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Check-in  Aktiv. Kurs Check Thema Kompakt Test

Variablen und Terme

Beschreibe mit einem Rechenausdruck, wie
du fiir eine x-beliebige Anzahl von Ketten-
gliedern die Anzahl der benétigten Streich-
holzer angeben kannst.

VANWAVANWAVAVAN
VANVAVARVAVAN

Tipp Beispiele

§:kuwnglgr d\i,ch, v;ls a)2-x; 6+a%t-10und8: 1 sind Terme. Die Variablen x, a, t und [ stehen filr eine
e Wortss adable” beliebige Anzahl von gleichen Dingen.

o e orsP" ) Einen Term kannst du schrittwelse aufstellen:

lich bedeuten. o
1. Schritt: Fiir eine beliebige Anzahl von Quadraten steht
die Variable x.
2. Schritt: Fr das 1. Quadrat werden vier Streichhdlzer
bendtigt, fiir jedes weitere Quadrat drei Streichhdlzer.
Fiir beliebig viele, weitere Quadrate x werden also 3 - x Streichhélzer bendtigt.
3. Schritt: Da filr das erste Quadrat ein Streichholz mehr gebraucht wird, wire 3-x+1

ein méglicher Term fir die der Anzah| der
1 a) Beschreibe den Zusammenhang a) Trage die Anzahl der bendtigten

zwischen der Anzahl der Kettenglieder Streichhélzer in eine Tabelle ein.
und der Anzahl der benétigten Streichhélzer. D @ [:E
b) Bilde einen Term, mit dem du die Anzah! Anzahi der ilalalals
der Streichhbizer berechnen kannst. faiipapcer SO, | e il
©) Lege eine Tabelle an und iiberpriife Mehroaiion | m @ |8 B |8
deinen Term.

R b) Lege eine solche Kette mit vier und fiinf
Kettenglieder (12 314 5 Kettengliede. Wie viele Streichholzer

Anzahl der bendtigten | B bendtigst du?

Streichhbizer LR €) ® Zwei Schiiler haben Terme zur Berech-
d) Stelle einen Term fiir die Anzahl der nung der bentitigten SireicihBjoer getiidet:
Streichhélzer auf und Uberpriife ihn. 1 Term: 4-x +1 | 2. Term: 5 + 4.(x - )

Beide Terme sind richtig. Erklére, wie die
beiden Schiiler jeweils gezahit haben.
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a) Trage in eine Tabelle ein, wie viele
Seitenflachen verdeckt sind.

P
2l )
) &
S 4
2erTurme | verdeckte Seitenflichen
1
2 <]
3 4]

b) @ Bilde einen Term, mit dem du die
Anzahl der verdeckten Seitenfidchen berech-
nen kannst.

©) Oberpriife deinen Term an zwei lngeren,

6 ) Beschreibe den Zusammenhang i
zwischen der Anzahl der Kettenglie- i
der und der Anzahl der Streichhdizer.

O
LH

b) 23 Bilde einen passenden Term und
erklére ihn deinem Partner bzw. deiner
Partnerin mithilfe der Abbildung.

Drei Geschenke werden unterschied-
lich verschniirt.

a) Bilde einen Term, mit dem du die
O @ Anzahl der benétigten Streichhblzer
A berechnest. Wofiir steht die Variable?
f‘@ b) Berechne mit deinem Term die Anzah!
LA L)

der Streichhbizer mit 5,10 und 20 Ketten-
gliedern.

® a) Wie viele Wiirfel bendtigst du fiir
die erste, zweite und dritte Mauer?

-+ Kannst du's? b) Stelle einen Term auf. Wofiir steht deine
el 31 Variable?

) Uberpriife den Term mit zwei weiteren,
lingeren Mauern.
d) Welchen Vorteil hat die Termschreibweise
mit Variablen gegeniiber der Schreibweise
mit Zahlen?
€) Suche noch einen anderen Term dafiir.

man die Héhe mit a, die Breite
mit b und die Lénge mit c, so ldsst sich die
benétigte Linge des Geschenkbandes (ohne
Knoten) mit Termen ausdriicken:

Batbb+ée 2.+ 0642
FarAbshc
Welcher Term gehdrt zu welchem Paket?

®® Hier wurden 2 mal 2 Quadrate

gelegt.
i 7“ --—...._1

| { }

it |
il
1 1 {
L

a) Wie viele Streichhdlzer brauchst du?

b) Erweitere die Figur zuerst auf 3 mal 3
Quadrate und dann auf 4 mal 4 Quadrate.
Wie viele Streichhdlzer brauchst du jetzt?
Bilde eine Regel, mit der du die Anzahl der
benétigten Streichhdlzer berechnen kannst.
Benenne die Anzahl der Quadrate pro Reihe
bzw. pro Spalte mit einer Variable.
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Kommentare
Kurs Variablen und Terme

Kommentare zu den Kursseiten

Ahnlich wie auf der vorhergehenden Aktivseite soll
auch in diesem Abschnitt bei der Entwicklung des
Variablenverstandnisses und bei der Termbildung vor-
wiegend auf die geometrischen Vorerfahrungen der
Schiilerinnen und Schiiler und auf das konkrete Lege-
material (Streichhdlzer und Wiirfel) zuriickgegriffen
werden.

Ein besonderer Wert wird hierbei auf das situations-
gerechte Verstandnis und die richtige Versprachli-
chung der in den Termen benutzten Rechenzeichen
und Variablen gelegt. Dies gilt vor allem dann, wenn
sich die Terme als Rechenvorschriften auf konkre-
te Objekte oder Situationen beziehen. Der Kasten
,Ubersetzungshilfe zum Aufstellen von Termen” auf
Schiilerbuchseite 82 soll hierbei eine Unterstitzung
sein.

Materialliste

- 20 bis 30 Holzwiirfel (ca. 3x3x3cm)

- mehrere Packungen Streichhdlzer

- Kopiervorlage ,Tandembogen - Terme aufstellen”
KVv35

- Kopiervorlage ,Zahlenratsel und Terme” KV 36

- Kopiervorlage ,Spiel: Terme berechnen” KV 37

- Kopiervorlage ,Das Termspiel” KV38

- Arbeitsheft 7, Seiten 25 und 26

- Arbeitsheft Grundlagen 7, Seiten 28 und 29

Tipps fiir den Unterricht

In heterogenen Lerngruppen ist besonders fiir die
abstraktionsschwacheren Lernenden unbedingt

die Verwendung des konkreten Legematerials wie
Streichhdlzer und Holzwiirfel zu empfehlen. So ist in
allen Aufgaben auf dieser Doppelseite gewahrleistet,
dass die Abbildungen und Tabellen durch das Auszah-
len des dazu gelegten Materials sinnhaft unterstiitzt
und Uberpriifbar sind.
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Kommentare zu den Aufgaben

Die Aufgaben auf den Seiten 80 und 81 sind auf
Handlungsorientierung und entdeckendes Lernen
ausgelegt. Wichtig ist bei allen Aufgaben die saubere
Kldrung der Frage ,Wofiir steht die Variable?” Aufga-

4 Sprache der Mathematik | Schiilerbuchseite 80-81

benteile mit Vergleichen, Verallgemeinerungen und
hohen Erklaranteilen sind mit einem Punkt gekenn-
zeichnet.

8 Aufgabe 8 ist ein Zusatzangebot fiir leistungs-
starke Lernende.

Losungen Seiten 80, 81

Einstiegsaufgabe

Fiir beide Ketten gilt: Die Variable x steht fiir die
Anzahl der Dreiecke.

Rechenausdruck fiir die Anzahl der Streichhdlzer in
Kette A: 3-x

Rechenausdruck fiir die Anzahl der Streichhdlzer in
Kette B: 2-x +1

1 a) Fiir jedes Kettenglied bendtigt man vier
Streichholzer. Das heifit die Anzahl der Streich-
holzer ist viermal grof3er als die Anzahl der
Kettenglieder.

b) Term: 4-x
0

Anzahl der Kettenglieder

1
Anzahl der Streichhblzer 4 |
d) Term: 5-x
Uberpriifung fiir 1 bis 3 Kettenglieder
Anzahl der Kettenglieder 1 i 2 | 3

Anzahl der Streichholzer 5

2 a)

Anzahl der Kettenglieder

112|345

Anzahl der Streichholzer

b) Siehe Tabelle — Teilaufgabe a)

¢) 1. Term: Fiir jedes Kettenglied bendtigt man
vier Streichhdlzer auf3er dem 1. Kettenglied, fir
das man ein Streichholz mehr braucht, also 5.

2. Term: Fiir das erste Kettenglied braucht man
flinf Streichhdlzer und fiir jedes weitere nur vier.
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Seite 81
3 a)
2er-Turme verdeckte Seitenflachen
1 3
2 10
3 17

b) Variable x steht fiir Anzahl der 2er-Tiirme.

Term: 7-x-4

) x=4:7-4-
Xx=5:7-5~-

28 - 4 =24
35 - 4 =31

4
4

a) x steht fiir die Anzahl der 8-Ecke.

Term: 7-x +1

b)

Anzahl der Kettenglieder ] 5 ‘ 10 [ 20
Anzahl der Streichhdlzer

a) Die erste Mauer besteht aus 4 Wiirfeln.

Die zweite Mauer besteht aus 7 Wiirfeln.

Die dritte Mauer besteht aus 10 Wiirfeln.

b) x steht fiir die Anzahl der Baueinheiten.
Term: 3-x+1

) x=4:3-4+1=12+1=13
Xx=5:3:-5+1=15+1=16

d) Den Term braucht man nur einmal aufzustellen,
da er dann zur Berechnung aller beliebig langen
Mauern verwendet werden kann.

e) Beispiele: 4+3-(x-1) oder 4+3-x+3

a) Beispiel: Fiir das erste Kettenglied brauche ich
4 Streichhdlzer, fiir jedes weitere 5 Streichhdlzer.
b) Term: 5-x -1

6.0+ 6.b + 4.c | gehort zu Paket C.

2.0 + 10-b + 2.c | gehort zu Paket B.

4.a+4.b+4c | gehort zu Paket A.

a) und b)
_Anzahl der Quadrate Anzahl der Streichholzer
2 - 2 Quadrate 12
3 - 3 Quadrate 24
4 - 4 Quadrate 40

Bezeichnet man die Anzahl der Quadrate pro
Zeile und Spalte mit x, so gilt fiir die Anzahl der
Streichholzer:

X (X+D+x-X+1)=2-(x-(x+1)).
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Check-in  Aktiv Kurs Check Thema

Kompakt Test

9 Wofiir steht die Variable?
a) Oberflche eines Wirfels: 6-a-a
b) Umfang einer Raute: 4 - x

1 ® Suche selbst Beispiele dafiir, was
die Terme beschreiben kénnten.
Nenne dabei auch, wofiir die Variable steht.

©) Ein Packchen ist acht mal so schwerwie %! ; mml] Yok
ein Brief: 8- G L) /12 +af
d) Klaus ist 4 Jahre aiter als Tom: A, - 4 BE [y By

1 O @ Welche Terme kannst du den fol-
genden Satzen zuordnen? Erklare
die Bedeutung der Variablen.

b+20 =3 2x-20] |detlftevont| | subtrahiere 9 vonx |
s [e:4 x:2-1] [ um 5 gedfer als das Dreifache von y
[ 6a [T20x [[a%s ] [rmindars die Hafte von b um 4 /
S 25 das Doppelte von x vermehrt um 2
a) Vom doppelten Gewicht 30kg abziehen. [der 6. Tei von y das 4 fache on “_-
b) Den Kuchen in vier gleiche Stiicke teilen. i S| [ g

©) Charlotte hat fiir diese Aufgabe sechs
mal so lange gebraucht.

d) Das Tempo ist jetzt viermal o hoch.
€) Ein Jahr weniger als die Halfte deines
Alters.

1 Bilde zu den Aussagen jeweils
einen passenden Term.

1 3 Finde Sachsituationen zu den ein-
zelnen Termen, bevor du rechnest.
a) Setze fiir x die Zahl 3 7

2x+6
f) Jetzt sind in der Kiste 20 Apfel mehr drin.  ein und berechne. *
8) Es kam sechsmal das gleiche Auto vorbei.  b) Setze fiir x die Zah! 5
undfirydieZahl dein | 3,455 ]

Ubersetzungshilfe zum

Aufstellen von Termen

und berechne.
©) @ Denke dir selbst einen Term mit dem

1 Fiir eine Taxifahrt in einer Stadt
zahlt man pro gefahrenem Kilo-

1 7 a) Stelle fir den Flacheninhalt die-
ser Figur einen Term auf.

meter 1,25 € und eine on

a) Mit welchem Term wird im Taxameter der
Fahrpreis berechnet?

b) ® Berechne mit dem Term den Fahrpreis
fiir folgende Strecken: 2km; Skm; 8,5km;
10km und 15,5km.

1 6 In jedem Wohnhaus gibt es eine
Wasseruhr, die den Wasserver-
brauch genau misst. Der Bersitstellungs-
preis fiir die Uhr und die Wasserleitungen
betrdgt 104,00 € pro Jahr und jeder Kubik-
meter Trinkwasser kostet 1,71€.

b) Vier Schiilerinnen schreiben ihre Terme
2ur Berechnung des Fldcheninhalts an die
Tafel. Zu welcher Skizze passen sie?

Jessica: 12+(10-2)+7-2

Paula: 12:10-2-5

Kathrin: 7:10 +5-(10-2)

Swenja: 7-(10-2)+5-(10-2)+2-7

BlslBlE

©) Berechne mit allen Termen den Flachen-
inhalt. Erhaltst du immer das gleiche
Ergebnis?

1 8 9 a) Die Terme beschreiben die
Summe aller Kanten eines Kérpers.
Welcher Term gehdrt zu welchem Kérper?

Ergebnis 30 aus, wenn du fiir x die Zahl 6
einsetzt.

d) @ Denk dir zwei Terme mit dem Ergebnis
24 aus, wenn du fiir x die Zahl 4 einsetzt.

Um Sétze mit Termen auszudriicken, musst du die mathema-
tische Bedeutung der Ausdriicke kennen. Hier einige Uberset-
zungshilfen.

® Ein rechteckiger Garten ist mit
2wolf gleich langen Zaunelementen
Er ist doppelt so lang wie breit.
a) Stelle jeweils einen Term auf, mit dem du
den Umfang und die Fliche des Gartens
berechnen kannst.

b) Ein Zaunelement ist 3,20m lang. Berech-
ne mit deinen Termen den Umfang und die
Fléche des Gartens.

Rk mathematische 1

- Schraibeise

addieren; vergréBern; vermehren um [7); vergriBern um £

subtrahieren; abziehen; vermindern um [1
i das [T fache von

dividieren; teilen; der . Teil :
die Halfte; halbieren 12 /J
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a) Berechne die jéhrlichen Wasserkosten: b4a+bb+ébec |
Verbrauch 1: 116 m’; Verbrauch 2: 64m? B e
Verbrauch 3: 89m’; Verbrauch 4: 153m’
b) Ein iter bei den
der bei tausenden Kunden immer wieder
die gleichen Verbrauchsabrechnungen
durchfithrt, hat dafiir einen Term entwickelt.
Wie lautet der Term? Oberprife mit ihm
deine Berechnungen.
+ Kannst du's? ) ® Wie hoch war der Verbrauch bei den
Seite 90,2 Jahresabrechnungen?
Familie Mayer: 17411€;
Familie Mller: 235,67€;
Herr Dallat: 471,65 € und
Frau Lennart: 208,31€.

[ Batbbise |

b) Beschreibe, woran du erkannt hast,
welcher Term zu welchem Kérper gehort.

<) Denke dir selbst Lingenmafe aus, die die
Kérper haben kénnten. Setze sie fiir die

Variablen in die Terme ein und berechne
jeweils die Summe der Kanten.

Sprache der Mathematik 83

Kommentare Seiten 82, 83

Kommentare zu den Aufgaben

Die Aufgaben auf Seite 82 bieten Material zur sinn-

haften Variablenbelegung und Versprachlichung von
Rechenoperationen in Termen. Der Kompetenzkasten

,Ubersetzungshilfe zum Aufstellen von Termen” auf
Schiilerbuchseite 82 soll hierbei eine Unterstiitzung
sein.

Ab der Aufgabe 14 geht es bereits um die sinnvolle
Nutzung von Termen in immer gleichen Rechen-
wegen.

17 Achtung in Aufgabe 17 (Auflage 1') fehlt in Teil a)

der Aufgabe in der Abbildung der Hinweis auf
x=10.

Lésungen

9

Seiten 82, 83

a) a = Kantenldnge des Wiirfels
b) x = Seitenlange der Raute

¢) G = Gewicht des Briefes

d) A, = Alter von Klaus

10 Die Zuordnung der Kartchen ist wie folgt:

1"

zu a) gehort 2-x - 30; x = einfaches Gewicht

zu b) gehoért c: 4; c= der ganze Kuchen

zu ¢) gehort 6 - a; a = Durchschnittszeit

zu d) gehort t-4; t = Anfangstempo

zu e) gehort x : 2 -1; x = dein Alter

zu f) gehdrt b + 20; b = urspriingliche Anzahl der
Apfel in der Kiste

zu g) gehdrt 6 -a; a = das Auto

Beispiele:

zu 3-x — Umfang eines gleichseitigen Dreiecks
mit der Seitenlange x

zu 6 -b — Von 6 Apfeln werden b Apfel
gegessen

zu y-5 — Klaus hat 5-mal so viele CDs (y) wie
Marc
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zu p:9 — Die Bonbons p werden zu gleichen
Teilen unter den 9 Kindern verteilt

zu 5-n+3 — Toms Grof3vater ist 5-mal so alt
wie sein Enkel (Alter n) plus 3 Jahre

zu 12 +a — Anne ist 12 Jahre alter als Lena
(Alter a)

zu 16 : m — 16 Rosen verteilt auf m Straufle
zu 2-a+2-b — Umfang eines Rechtecks mit
den Seitenlangen a und b

Tipp: Diese Aufgabe stellt eine Umkehraufgabe zu
Aufgabe 10 dar.

12 Aussage Term
die Halfte von 16 16:2
subtrahiere 9 von x x-9
um 5 grofer als das Dreifache von y 3-y+5
vermindere die Halfte von b um 4 b:2-4
das Doppelte von x vermehrt um 2 2-X+2
der 6. Teil von x X:6
das 4-Fache von a 4-a
dividiere g durch 15 g:15
vergrofere g um 11 g+

13 a) Beispiel: Jans Onkel ist doppelt so alt plus

6 Jahre wie Jan: 2-3 + 6 =12. Jan ist 3 Jahre, sein

Onkel 12 Jahre alt.

b) Beispiel: Ein Packchen Kartonpapier kostet 3€,

eine Schere 2,50<€. Es werden fiinf Pdackchen und

4 Scheren gekauft: 5-3 +4-2,5=25. Der Preis

fiir alles betragt 25€.

c) Beispiel: 4-x+6 — 4-6+6=30

d) Beispiel: 5-x+4 — 5-4+ 4=24 oder
4-X+2-X = 4-4+2-4=24

14 Skizze zum Gartenzaun; ein Zaunelement = e

e e e e
>

[
L ]

S A |
e e
v Y
A A
e e
S e
e e e e

a) Terme: Umfangu=2-4e+2-2e
Flacheninhalt A=4-e-2-e

b)u=8-320m+4-320m =38,40m

A=4-320m-2-320m = 81,92m?

102
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15 Anzahl der gefahrenen Kilometer = x

a) Term: 1,25€ -x + 2,50€

b)

Streckeinkm | 20 | 50 | 85 | 100 | 155
Fahrpreisin€ | 500 | 875 |=1313| 15,00 |~ 2188

16 a) Wasserkosten:

Verbrauchinm® | 16 | 64 | 8 | 153
Kosten in € | 30236 | 213,44 | 25619 | 36563
b) Term: 1,71€ - x + 104,00€

x = Anzahl der Kubikmeter (m3) Wasser

o)

Jahresabrechnung in €| 17411 | 235,67 | 471,65 | 20831
w7 | 5 | et
Term: 1,71€ - x +104,00€

x = Anzahl der Kubikmeter (m3) Wasser

Verbrauch in m?

17 a) zB: A=12-(x-2)+(12-5)-2

b) Skizze A passt zu Jessicas Term.

Skizze B passt zu Kathrins Term.

Skizze C passt zu Paulas Term.

Skizze D passt zu Swenjas Term.

c) Fiir x =10 erhalt man bei allen Termen einen
Flacheninhalt von 110 Flacheneinheiten.

Tipp: Achtung in — Aufgabe 17a) (Auflage 1') fehlt
in der Abbildung der Hinweis auf x =10.

18 a) Term 6-a+4-b +5-c gehdrt zu Korper B;

Term 4-a+4-b+4-c gehort zu Kérper A
b) z.B.: Im Kdrper A kommen alle Kantenldgen
4-mal vor.

c) Beispiel: a=2cm; b=25cm; c=15cm
Kantenlange (A):
4-2cm+4-25cm+4-15cm =24cm.
Kantenlédnge (B):
6:-2cm+4-25cm+5-1,5cm =29,5cm.
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Terme addieren und subtrahieren

143 | Ein Bausatz einer Modellrennbahn enthélt

. + verschiedene Fahrbahnstiicke: lange Geraden
[t (0 kurze Geraden (k) und Bagen (b).
._.Strecke3 . a) Wie viele Stiicke der jeweiligen Sorte

+  brauchst du fiir die Strecken 1, 2 und 37

b) Beschreibe deine Oberlegungen mit
einem Term.
o Ali ibt die Strecke 2 mit fol-
gendem Term:
btbtk+l+b+k+k+tk+k+btbebtk
Das geht kiirzer. Mache einen Vorschlag.

4 A# Zeichnet oder legt Rennstrecken 1 Ubertrage die Mauern in dein Heft.

@ Zahlen- und markiert die werden addiert.
mauern zu Stiicke. Vergleicht eure Lésungen. =
Aufgabe 11 a)12-b+8-k-(6-b+4-K)
e4p5ga b)8-1+8-k+12-b-(6-b+4-1)

©) @ Erfindet weitere solche Aufgaben.

Was wurde hier

Lose auf wie im Beispiel.
Beispiel: 3k +2m=k+k+k+m+m
a) 4x +3y b) 5a-2b

¢) 5at4c-2a d)6r-3s+2r d) Welche Zahl ergibt sich im obersten Stein
der Additionsmauer fiir x=3 und y=8,
@' 'Ban::]vo: Ordne die Variablen und fasse welche fiir x=5 und y =67
lage fiir die zusammen. [::"
Rennstrecke a) 2x+3y+22+43x42y+z+x ‘—::~—r~—1‘:‘.
hatau b)4p+3n+o+20+0+2n+p =% L—,ﬁ,
O 2a-b-c-bta+t3bectb-atbic J_::l_L
d)x-y-z-x+4z+3y+2x+z-x-2 J;’_"M
e) @ Wahle selbst Werte fiir x und y, so
® Die Terme beschreiben den Umfang  dass sich im obersten Stein 0 ergibt.
einer der Figuren, Ordne sie zu.
1 Stelle Terme auf, mit denen du
jeweils die gesamte Kantenlidnge
] \zx+t 2 XY/ |44y berechnen kannst. Fasse so weit wie mog-
lich zusammen.
x=1 a)
X X 3 5 ¢
[2x+1+2x4x] [Bx] [3x424x-1) i
4xat] [5xt1 ] [2xexexsac
(s e Die Fahrstrecke einer Modellrenn- Aus der Rennstrecke der Modellrenn- o : R
8 bahn besteht aus diesen Teilstiicken. bahn werden fiir Umbauten die roten o " Z
-+ Vereinfache die Terme. Vorsicht, das 3
b kit Z"H“k’;.b’“b'z.lfk g geht nicht bei allen.
342 mm- Mamm ;) g;dnehdle;lella(lcke:nd addler!eesle. mit Terme __ a) 6%+ 2x b) 6+ 2x & 6d5n 1 2 ® Handelt es sich um magische
Ld.d ! F)h rec: :e, 8 LAnge dergesamten p——— d)7a-7 e)7a-a f) a-7a Quadrate? Priife dazu die Summe
iy 4} ol S’:"EI‘ e ('I" cm). . der Zeilen, Spalten und Diagonalen.
LI ?m'(”mf;: e mugHctien Veriaufider: @ Beschreibe und korrigiere die a) b)
T . Fehler.
T ol cre - x-y |xty-z| x+z | |atpeza| a [a+2peq
Ordne die Variablen und fasse » 5 otk ki
SR AR ke s o 4p-b=p d) 15r+s=15rs
a)asbeash By eeE N 11~b+4-k¢a<l-£‘]ﬂ- xeyez x  fx-y-z a+2p [aspeq| atq
a) Welche Fahrbahnstiicke wurden wegge-
O Xty+ty-x+x dwHv-viw-v e 2002
-Kk+k- - < " ? x-2 [x-yz| x+y q  fe2pi2q asp
e k+grg-kek-k f) c-d+2:d+3:c o) me Fahrbahnstiicke bieiben liegen?
84 Sprache der Mathematik Sprache der Mathematik 85
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Kommentare - ~ Seiten 84, 85 Kommentare zu den Aufgaben

Kurs Terme addieren und subtrahieren

Kommentare zu den Kursseiten

In diesem Abschnitt sollen die Schiilerinnen und
Schiiler erkennen lernen,

- wie sich Terme vereinfachen lassen und

- wie sich gleichartige Terme durch

Addition oder Subtraktion zusammenfassen lassen.

Auf die Konvention 1-a=1a=a und das haufig vor-
kommende Fehlermuster 3a - a =3 (statt 2a) sollte
besonders hingewiesen bzw. in den Ubungsphasen
geachtet werden.

Materialliste

- Bastelvorlage fiir die Rennstrecke einer Modell-
rennbahn (mathe live-Code hq73uu).

- Arbeitsheft 7, Seite 27

- Arbeitsheft Grundlagen 7; Seiten 31 und 32

Einstiegsaufgabe, 1, 3 und 4

8

Die Einstiegsaufgabe und die Aufgaben 1,3 und
4 sind handlungsorientiert und kénnen mit den
im mathe live-Code hq73uu bereitgestellten
Ausschneidebdgen bearbeitet werden. Die unter-
schiedlichen Rennstreckenstiicke dienen zur op-
tischen Unterstiitzung bei der Zusammenfassung
gleicher Summanden und sind daher gerade fiir
Leistungsschwachere geeignet.

Die Aufgabe 8 dient dazu, bei den Lernenden
ein kritisches Bewusstsein fiir die eingangs an-
gesprochenen Fehlermuster zu entwickeln.

Die Aufgabe 9 dient dazu, bei den Lernenden

ein kritisches Bewusstsein fiir die eingangs an-
gesprochenen Fehlermuster zu entwickeln.
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10 In Aufgabe 10 gibt es einen mathe live-Code
e4pbga, bei dem Schiilerinnen und Schiiler in
die Zahlenmauern ihre Terme eintragen und sich
selbst kontrollieren kdnnen. Die Lernenden kon-
nen ihre Losungen eintragen und direkt Riickmel-
dung zur Selbstkontrolle erhalten.

Losungen Seiten 84, 85

Einstiegsaufgabe

a) Fir die Strecke 1:

3-mal | und 5-mal k und 10-mal b

Fir die Strecke 2:

2-mal [ und 4-mal k und 6-mal b

Fir die Strecke 3:

4-mal lund 4-mal b

b) Strecke1: 31+ 5k +10b

Strecke 2: 21 +4k +6b

Strecke 3: 4l +4b

¢) Kurzungsvorschlag: z.B.: 21 + 4k + 6b

Tipp: In Auflage 1" ist der abgedruckte Term bei der
Einstiegsaufgabe in Teilaufgabe c) falsch.

Er muss richtig lauten:
b+b+k+l+b+k+k+k+l+b+b+h.

(Lésung fiir den in Auflage 1" abgebildeten Term ist
11+ 6k +6b.)

Tipp: Verwendet den Bastelvorlage Webcode mathe
live hg73uu oder zeichnet die Rennstrecke auf.

1 a)l+(+2-(+k+k+2-b+3-b+b
=41 +2k+6b
b) 4-342mm + 2 - 114 mm + 6 - 358 mm
= 3744 mm = 374,4cm
) Beispiel:
L1 L 1]

2 a)a+ta+b+b=2a+2b
b)) r+r+s+s+s=2r+3s
) X=X+X+y+y=x+2y
dv-v-v+rw+w=-v+2w
e g+g+k-k+k-k=2g
f) c+3-c-d+2d=4c+d

104

2 a)4-l und 6-b wurden weggenommen.
b)12-b+4-k+4-1-4-1-6-b=6-b+4-k
6 Bogen und 4 kurze Strecken bleiben (ibrig.

Seite 85

4 a) Es bleiben6-b und 4-k liegen.
b) Es bleiben 4-1 und 8-k und 6-b liegen.
¢) Individuelle Losung
Tipp: Verwendet den Bastelvorlage webcode
mathe live hp73uu von Seite 84 oder zeichnet die
Rennstrecke auf.

5 a)x+x+x+x+y+y+y
b)a+a+a+a+a-b-b
c)a+atatata+c+c+c+c-a-a
D r+rErdrErEr-s=8=S¥r+r

6 a)2x+3x+x+3y+2y+2z+z

=6x+5y+3z

b)3n+2n+o+20+0+4p+p
=5n+40+5p

c)2a+a-a-b-b+3b+b+b-c+c+c
=2a+3b+c

dxX-x+2X-x-y+3y~z+4z+2-2
=xX+2y+3z

7 Zum Dreieck gehéren die Terme

/2x+1+2x;l~x/ und [5x+1’

/K

Zum Rechteck gehoren die Terme

2x+x+x+2x} und | 6x |.
Zum Trapez gehoren die Terme st +24+x-1 /
und :

8 a) 8x
d) bleibt

b) bleibt
e) 6a

¢ 1n
f) -6a

9 a) b ist fiinfmal vorhanden. Wenn ich 1b sub-
trahiere, bleiben 4b Ubrig.
b) richtig
©) 4p - 4 darf nicht zusammengefasst werden,
weil es 4-mal p minus 4 bedeutet.
Also bleibt 4p - 4 stehen.
d) 15-mal r kann nicht mit 1-mal s zusammen-
gefasst werden. Der Term muss 15r +s bleiben.
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9] 1 |
, 78nf12| ]
| 4n+4 | 4n+8 |
| 2n+1 | 2n+3 | 2n+5 |

} n ! n+1i n+2| h+3

Tipp: Zu dieser Aufgabe gibt es den mathe
live-Code e4p5ga mit den Zahlenmauern der Auf-
gabe, in die du Losungen eintragen kannst und
direkt Riickmeldung zur Selbstkontrolle erhaltst.
d) Der oberste Stein enthdlt den Term 4-x+ 4 -y.
Fir x=3 und y =8 betragt die Summe 44.

Fir x=5 und y =6 betragt die Summe eben-
falls 44.

e) Individuelle Losung

Tipp: Wahle fiir eine der beiden Variablen einen
Betrag mit negativem Vorzeichen.

Beispiel: x=-2 und y=2.

1 a) 2a+2b +4c
b) Grundflache: 8-a; Seitenflachen: 2-6a;
restliche Kanten oben: 4-2a; insgesamt: 28a.

12 a) Die Zeilen, Spalten und Diagonalen ergeben
jeweils die magische Summe 3x.
b) Die Zeilen, Spalten und Diagonalen ergeben
jeweils die magische Summe 3a+ 3p + 3q.
Es sind also beide Quadrate magische Quadrate.
Tipp: Im magischen Quadrat ergeben die Summen
in jeder Spalte, jeder Zeile und den beiden Diago-
nalen das Gleiche.
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Check-in  Aktiv. Kurs Check Thema Kompakt Test
— — TR Vergleiche die vier Abbildungen miteinan- 6 %2 Die gelben Kartchen sind Ergeb- 1 Fillle die Zahlenmauern aus. Nach-
Abbildung 1 der. Was wird in den Abbildungen berech- nisse, die durch Multiplikation aus barsteine werden multipliziert.
e Abbildung 3 Abbildung 4 net? Welche Unterschiede stellst du fest? zwei der blauen Termkértchen entstanden ~ a) =7 b)
atb=a+b v sind. = & L
a) Schreibe zu jedem gelben Kartchen eine [~ [ [ &i 2 r:;jT'
| Abbildung 2. 5 Multiplikationsaufgabe aus zwei Termkart- [ x | x |y |y Il [2d[c 26 a ]l
i a-b=ab chen auf.
e
prash Ox] e [®¢] [sax] [5x]
[ax]  [eaix | [12ax] |10a]
[30a%x| {0ax| [2¢] [5a]  fBax 1 Magische Quadrate kénnen auch
AP - s e e aus Produkten von Termen gebil-
®x| a] (| [2¢] |5 [[5a] x| Bax| yet werden.
a) ® Vervolistindige das magische Qua-
b) 24 Tausche deine Aufgaben mit deinem drat A. Das Produkt soll x?y? sein.
Nachbam aus und dberprife sie. Bildetaus A 8
den blauen Kartchen weitere Aufgaben.
xy* xy ab| c|d|ab
@ Gib jeweils mindestens drei Mog- = = Y P
lichkeiten an, die zum Ergebnis fiihren.
a) - E=18ab b) £+ = 22¢d | & v | | 2
) @@ =32ac d) B+ {1 = 60xy’z
e) 0. [ =24t f) [ E=56por 1 |ab|ab|cd
8 b) Wie lautet das Produkt im magischen
@ tabelle um Fille die Tabelle aus. Quadrat B? Es hat sich ein Fehler eingeschli-
Schreibe die Terme kilrzer wie im ® Zeichne verschiedene Rechtecke zu Ausfiillen | | | achen._ chen. Finde und korrigiere ihn.
Beispiel. dem Term fiir den Flacheninhalt. :‘: 6‘:‘5’?“" 8 | Unge | Brete | Umfang | T ) @ Suche in Quadrat B Gruppen von vier
ispiel: 54 5=2-5=10;5-5=5= a) 30rs b) 16a* ©) 24ac o 2 1 a B ‘@ Feldem, die auch ein magisches Produkt
Beispiel: 5+5=2-5=10;5-5=5"=25 & a2xy o120bc £ 100a'b o T T
264666 b)4+h+d; b-4-4 = e = o et B
XX x+X d)b+b+b; bbb 4 L) L) 156 a 8 12 ©@ Man kann Terme auch dividie-
€ 2y-y; 2y+y f) ab-ab; ab+ab Multipliziere. @ | sa B @ | 30ap ren. Rechne wie im Beispiel.
B) ®5cd+5cd; 5¢d-5¢cd a)2x-3 b) 5-7ab c) 3ac-6 0e =] 2b 6arab | M " i .3gad:BTb
h) @ 3ab+ 6ab; 3ab- 6ab 4b-5 3-Mmn 12ab-5 Belsplel: Sabidan"gnr =30
6v-6 9-6xy - 6xy a)9ab:3  b)Bx:x o 20cd:4c
Gib einen Term fir den Umfangund ~ d) r-r ea-ara  f)4-5a6 9 9ab:a 15x:5 20cd: 4
. Kannst du's? einen fiir den Flacheninhalt an. u-u m-m-n-n  6n-5:3m @ Erginze der fehienden Tam. 9ab:3a  x:3x  20cd:4d
Selte 50,3 i Y— 8).6x Me30xy B 50 =408 9ab:3b  15x:5x 20cd:cd
® Wo steckt der Fehler? Formuliere W-12ab=dssh Sc°M - SAcd 9ab:9ab  15x:x 20cd:10d
Tipps, wie er sich vermeiden lasst. 163" W ~32x B Qv 9ab:3ab  15x:3x  20cd:5cd
a) a-3a=4a by-y=2y o We3a<2ab A9y E=18xy 227 Bilde selbst solche Aufgaben und
. 6a-H=24a% - hxy=36xy g
© 2c-3c=5¢ d) m?-2m=3m i 2y-Desenys  Blbsie deinem Partner zum Losen.
€) 4s-4s=0st f) ab-ab=2a'b! ¥
86 Sprache der Mathematik Sprache der Mathematik 87
S T
Kommentare Materialliste

Kurs Terme multiplizieren

Kommentare zu den Kursseiten

Auf diesen Kursseiten sollen die Schiilerinnen und

Schiiler lernen

- wie man Variablen und ihre Koeffizienten auf-
schreibt, miteinander multipliziert und dividiert,

- wann Variablen als Potenzen geschrieben werden
kénnen und

- wie man Produktterme bzw. Quotiententerme
vereinfacht.

Dabei soll das Augenmerk der Schiilerinnen und
Schiiler besonders auf die Unterscheidung folgender
Félle gerichtet werden:

a+a=2a; ara=a? und 2a-a=2a2
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- Kopiervorlage ,Termplattchen” KV 40

- Kopiervorlagen ,Terme vereinfachen” KV39
- Arbeitsheft 7, Seite 28

- Arbeitsheft Grundlagen 7, Seite 33

Tipps fiir den Unterricht

Es ist von Beginn an darauf zu achten, dass die Ler-
nenden die Multiplikation von Variablen und ihren
Koeffizienten immer im Kontrast zur Addition sehen.
Auch hierbei wird auf die geometrischen Vorerfahrun-
gen der Lernenden mit den Umfangs- und Flachen-
berechnungen zuriickgegriffen.

Kommentare zu den Aufgaben

6 und 7 In diesen Aufgaben zerlegen die Schiilerin-
nen und Schiiler Termprodukte in passende Fakto-
ren bzw. bilden zu Produkten passende Faktoren.
Hierbei werden besonders abstraktionsschwéche-
re Lernende unterstiitzt, wenn sie die Faktoren
ganz haptisch mithilfe der ausgeschnittenen
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Termplattchen (Kopiervorlage KV 40) legen und
schrittweise verandern kénnen.

12 Bei dieser Aufgabe wird auf das Dividieren von
Termen eingegangen. Dieser Inhalt ist gut zur
Binnendifferenzierung fiir leistungsstérkere Schii-
lerinnen und Schiiler geeignet.

Losungen

Einstiegsaufgabe

Seiten 86, 87

5 a) Der Fehler ist: Die Anzahlen der Variablen a

wurden addiert. Richtig: 3a2

Tipp: Schreibe zwischen der Anzahl und der Varia-
blen einen Mal-Punkt.

b) Fehler: Wie in Teilaufgabe a). Richtig: y2

c) Fehler: Wie in Teilaufgabe a). Richtig: 6c?

d) Fehler: Die Variable m wurde nicht nur multi-
pliziert, sondern auch noch addiert. Richtig: 2m3.
e) Fehler: Es wurde ,vergessen” die Vorzahlen zu
multiplizieren. Richtig: 16s%

f) Fehler: Die Variablen wurden multipliziert und
addiert. Richtig: a2b2.

Seite 87

6 Beispiele:
a) 10x=2x-5 12ax?=6ax-2x
25a=5a-5 10a2=10a-a
36x2=18x-2x 30a2x =6ax-5a
Fax=5a-x 10ax =5a-2x
Ex=5-x 2x2=2x-x
ax=a-x 5a=5-a
6ax=6ax-a 18ax =18x-a

g) 5cd +5cd =10cd;
h) 3ab +6ab=9ab;

Abbildung es wird berechnet Unterschiede
1 Summe aus zwei .
verschiedenen Strecken ll;aengehnr; P
rechnung durc
2 Summe aus zwei Addition &
gleichen Strecken
3 Flache eines Rechtecks Flichen-
berechnung durch
4 Flache eines Quadrats Mljﬁc?plikatigon
1 a6+6=2-¢; 6-6=67
b)4+4+4=3-4 4-4-4=4
€) X-x=x% X+Xx=2-X
db+b+b=3-b; b-b-b=b?
e) 2y-y=2y% 2y +y =3y
f) ab-ab=a%b% ab+ab=2ab

5c¢d-5cd =25cd?
3ab-6ab=18a2b?

2 Aufgabe a (b o d) e)
Umfang 6a |8x |8a+8 |6b+4h|18c
Flacheninhalt 2a? |4x2 |16a 6bh 8c?

3 Beispiele (Rechtecke sind nicht im Verhaltnis):
a) b) (o)
5r 8a 6a
6s 2a 4¢
d) e) f)
7x 12b 20ab
6y 10bc 5ab
4 a) 6x b) 35ab c) 18ac
20b 33mn 60ab
36V 54xy 84xy
d) r? e) a3 f) 120a
u? m?2n?2 90mn

b) Individuelle Losung

Beispiele:

a) 18ab=3a-6b=18a-b=2b-9a

b) 22cd=2c-1Md=22-cd=2d-11c

©) 32a’c?=16c2-2a?=4ac-8ac=4a’- 8c?

d) 60xy?z=6x-10y?*z =5yz-12xy = 2xyz - 30y
e) 241?52 =2ts-12ts = 6t2- 4s? = 8st-3st

f) 56por?=7pr-8or=4r2-14po=2rp-28or
Tipp: Zum Ausprobieren, welche Faktoren passen,
kannst du deinen Lehrer oder deine Lehrerin nach
Termplattchen fragen. Mit ihnen kannst du dir alle
moglichen Faktoren zurechtlegen und nach belie-
ben verandern.

Lénge Breite Umfang Flacheninhalt
a) 2a a 6a 2a?
b) 3a b 6a+2b 3ab
c) 4a 15b 8a+3b 6ab
d) 5a 6b 10a +12b 30ab
e) 3a 2b 6a+4b 6ab

Tipp: Zu dieser Aufgabe gibt es einen mathe
live-Code st6x5n mit der Tabelle der Aufgabe,

in die du Lésungen eintragen kannst und direkt
Rickmeldung zur Selbstkontrolle erhaltst.
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9 a) 6x-5y=30xy b) 8a-5a= 40a? 12 a) 9ab:3=3ab b) 15x : x =15
3-12ab =36ab 6c-9d=>54cd 9ab:a=9b 15x : 5 =3x
16x2 - 2x = 32x3 9v-12v =108v? 9ab:3a=3b 15x:3x=5
c) 8b-3a=24ab d)9y-2x=18xy 9ab:3b=3a 15x:5x=3
6a-4ab=24a’b 9 x - 4xy = 36x%y 9ab:9ab=1 15x2 : x =15x
2a2b-12b =24a%b?  2y-18xy = 36xy? 9ab:3ab=3 15x2:3x = 5x

c) 20cd :4c=5d d) Individuelle Losung

10 a) XE 20cd: 4 =5cd
Hf;; "VTl 20cd :4d=5¢c
y |

I 2 } . = ! 20cd :cd =20
| ! ‘ 20¢d :10d = 2¢
S .S N . 20cd : 5¢d = 4
o) Jteabcd|
[ 4bc2dT4ab2c7 )
| 2ed | 28c | 200 |
[ 24 | ¢ | 20 [ a |
9 ey
| 8x2 ‘ 8x2y |
i 2x l 4x ‘ 2xy ‘
Bl @ F
o e
[ o76at | 4 |
[os8a] 202 [ 28 |
Pozs | a 22| 2 |
Ma
xy? [ | x2y
K| xy [V
y [y x

b) Das Produkt im magischen Quadrat B ist in
allen Zeilen, Spalten und Diagonalen immer
a?b2cd.

Der Fehler steckt in der rechten Spalte, dort muss
das c entfernt werden. Richtig ist (von oben nach
unten):a b, a, b, cd

¢) mogliche Losungen:

108



Check-in  Aktiv Kurs Check Thema Kompakt Test

4 Sprache der Mathematik | Schiilerbuchseite 88-89

Kompakt Test

Check-in  Aktiv  Kurs Check Thema

B

Formeln aufstellen

Im 6. Schuljahr hast du im gelemnt, Grofien zu
Die immer gleichen Rechenwege, die du dabei angewendet hast, wurden in Wortglei-
chungen beschrieben. Nun kannst du dazu kilrzere Gleichungen mit Variablen bilden.

Der Umfang eines Rechtecks ist gleich
2weifache Linge plus zweifache Breite.

i =
t Der Flicheninhalt des Rechtecks
st gleich Lange mal Breite.

Breite Breite

Linge Lange

Der Rauminhalt (das Volumen) eines Quaders
ist gleich Linge mal Breite mal Hohe.

Die Oberfliche eines Quaders besteht aus
sechs Rechtecken. Du kannst sie berechnen,
indem du die Flacheninhalte der sechs
Rechtecke des Netzes addierst.

.§ Hohe oo
B

reite Breite

Lange

Lange

1 Bilde zu allen vier Wortgleichungen Gleichungen mit Variablen. Schreibe dazu auf, welche
Variable du fiir die zu berechnende Grée und welche Variablen du fiir die Seitenldngen
wiéhist.

2 &4 a) Stelle deine Gleichungen deinem Partner bzw. deiner Partnerin vor.
b) Denkt euch MaBe fiir die Seitenldngen aus und berechnet beide die gesuchte Grafe.
©) Vergleicht eure Ergebnisse.

3 228 Wahit euch einen der vier Gleichungen aus und erstellt ein Plakat mit Zeichnung,
i und passender

88 Sprache der Mathematik

Formeln nutzen

Schreibe fiir diese Kiste eine Variablen-
gleichung auf, mit der du das Volumen V
berechnen kannst.

Beispiel

) Formel aufstellen b) Formel nutzen

Umfang eines Rechtecks b b Berechne u fiir a=7cm und b =4,5cm.
1. Schritt: Zeichnung erstellen 1. Schritt: Werte fiir a und b in Formel

2. Schritt: Variablen wahlen einsetzen. u=2-7cm+2-4,5cm
Umfang =u; Seiten=3a,b 3 2. Schritt: Gesuchte Gréfe u berechnen.

3. Schritt: Formel aufstellen: u=2a+2b

u=14cm + 9cm = 23cm

Stelle eine Formel auf und berechne
damit die Oberflache O des Quaders.

@ Versuche mithilfe der Abbildung
eine Formel fiir die Berechnung des
£l i A von Dreiecken zu bilden.

a) Stelle eine Formel auf, mit der du
Tipp Geschwindigkeiten berechnen kannst.
Fdr den Flacheninhalt Benutze die Variablen v fiir die Geschwin-
wizd I der Rege} digkeit, s fiir den Weg und t fir die Zeit.
i le A ahit. ¥ o
gie Varlable A gewBhit. ) Berechne mit deiner Formel die l
Mem

Akommt von area
(lat. far Fliche). Geschwindigkeit eines Pkws, der in 90min
eine Strecke von 150km fahrt.
) Berechne die Geschwindigkeit einer
Kugel, die in 205 180 m weit fliegt.

=
6cm 9<ml.

Stelle fiir die Wahrungen ,Faust-
regeln” auf, mit denen du schnell
andi al age in Euro

umrechnen kannst. b

Beispiel: 100 € = 745,4 dkr (Danische
Kronen); ,Faustregel“: dkr : 7,5 = Eurobetrag
2400 dkr : 75 =320€

a) 100 € =122,3 CHF (Schweizer Franken)
b) 100 € = 415,4 zI (Polnische Zloty)

©) 100€ = 85,7 £ (Britische Pfund)

d) 100 € = 13137 ¥ (Japanische Yen)

€) 100 € = 131,8 $ (US Dollar)

) 100 € = 270,3 YTL (Tiirkische Lira)

® Ein Holzklotz hat ein Volumen |
V =7569cm’ und eine Grundflache
von 18cm mal 21cm. Setze diese Werte in
die Formel zur Volumenberechnung V eines
Quaders ein.
Welche Hohe h hat der Holzklotz?

+ Kannst du's?
Seite 90, 4und 5
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Kommentare Seiten 88, 89

Aktiv Formeln aufstellen

Kommentare zur Aktivseite

Im 5. und 6. Schuljahr haben die Schiilerinnen und
Schiiler vor allem im Geometrieunterricht gelernt,
verschiedene Gréfen zu berechnen. Die dabei auf-
tretenden immer gleichen Rechenwege lernten sie
in ,Wort-gleichungen” zu beschreiben. Nun sollen sie
diese Wortgleichungen kiirzer mit Variablen formu-
lieren, also Gleichungen mit Variablen aufstellen.

Tipps fiir den Unterricht

Fiir den Unterricht wird der ,didaktische Dreischritt”
Einzelarbeit - Partnerarbeit - Gruppenarbeit vorge-
schlagen, da alle Lernenden die Inhalte kennen soll-
ten und es zundchst nur um kiirzere Formulierungen
mithilfe von Variablen geht. Einzelne Schiilerinnen
und Schiler kénnten dabei Hilfestellung bei der
Variablenfindung bendtigen.

Seite 89

Kurs Formeln nutzen

Kommentare zur Kursseite

Ein nachster Schritt ist es die Wortgleichungen auf
der Kursseite als Formeln zu nutzen. Auch hier wird

wieder auf die geometrischen Vorerfahrungen der

Lernenden zuriickgegriffen.

Materialliste

- Kopiervorlage ,Variablen bei Flachen und Kérpern”
KV 41 (schwieriger)

- Arbeitsheft 7, Seite 29

- Arbeitsheft Grundlagen 7, Seiten 34 und 35
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Kommentare zu den Aufgaben

1

In dieser Aufgabe brauchen die Lernenden even-
tuell Hilfestellung beim physikalischen Zusam-

Weg
menhang von Geschwindigkeit = e und bei den

beiden Ublichen Gréf3enangaben kTm und ?

Fiir diese Aufgabe ist es hilfreich aktuelle Wech-
selkurse (z.B. aus dem Internet) parat zu haben,
um die Faustregeln zur Wahrungsumrechnung
gegebenenfalls den gedanderten Wechselkursen
anzupassen.

Losungen Seiten 88, 89

1

Beispiele:

Flacheninhalt des Rechtecks:
Flacheninhalt: A; Lange: |; Breite: b
Formel fiir den Flacheninhalt: A=1-b
Umfang eines Rechtecks:

Umfang u; Lénge |; Breite b

Formel fiir den Umfang: u=2-1+2-b
Volumen des Quaders:

Volumen V; Lange |; Breite b; Hohe h
Formel fiir das Volumen: V=1-b-h
Oberflache eines Quaders:

Oberfldche O; Lange |; Breite b; Hohe h
Formel fiir die Oberflache:
0=2:l'b+2-b-h+2-l-h

Individuelle Losung

Tipp: Setzt die Maf3e fiir die Seitenldnge in die
gefundene Formel ein und berechnet sie.
Achtung! Verwendet die gleichen Mafeinheiten.

Individuelle Losung

Tipp: Setzt die Mafie fiir die Seitenlange in die
gefundene Formel ein und berechnet. Achtung!
Verwendet die gleichen Mafieinheiten.

Beachtet die Regel fiir eine Plakaterstellung, siehe
Schiilerbuch Seite 242. (z.B. Schriftgréfe und
Ubersichtlichkeit).

Seite 89

Einstiegsaufgabe
Gesucht ist die Formel fiir das Volumen: V=1-b - h.

110

T av=%
b) Umwandlung: 90min =1,5h
Geschwindigkeit: v = 15105kI:" = ’IOOkTm

Tipp: Zuerst muss die gefahrene Zeit in Stunden
umgewandelt werden.

¢) Geschwindigkeitsangabe in %: y=180m_gm

20s S

2 a) Eurobetrag mal 6 geteilt durch 5 ~ CHF
oder Eurobetrag mal g =~ CHF

oder Eurobetrag mal 1,2 = CHF

b) Eurobetrag mal 4 =zl

¢) Eurobetrag geteilt durch 5 mal 4 = £
oder Eurobetrag mal 0,8 = £

d) Eurobetrag mal 13 = ¥

e) Eurobetrag mal 1,3 = $

f) Eurobetrag mal 2,7 = YTL

3 Formel: 0=2-1-b+2-l-h+2-b-h
Mafie einsetzen:
0=2-1Mcm-9cm+2-1Mcm-6cm+2-9cm-6cm
Berechnen:
0 =198cm? +132cm? + 108 cm? = 438cm?.

4 Beispiel:
Flacheninhalt des ganzen Rechtecks: Az =a-b.
Da das Dreieck genau halb so grof3 ist wie das
Rechteck, ldsst sich sein Flacheninhalt so berech-
nen: Ap=a-b:2.

5 Formel: V = Grundflache mal Hohe =g -h
Mafe einsetzen: 7569cm3 =18cm-21cm-h
GrofRe berechnen:
h=7569cm?: (18cm - 21cm) = 20,0238...cm

= 20,02cm.

Kommentare Seiten 90, 91

Check Kann ich's?

Kommentare zu den Checkseiten

Der Check am Ende des Kapitels funktioniert wie der
Check-in am Anfang des Kapitels. Hier soll Gberpriift
werden, inwieweit die Schiilerinnen und Schiiler das
behandelte Kapitel verstanden haben.

Wenn die Schiilerinnen und Schiiler noch Probleme
bei einzelnen Inhalten haben, werden sie auf die ent-
sprechende Schiilerbuchseite zuriickverwiesen.



Kurziibersicht:

ltem

Kurzbeschreibung

1 Terme mit Varia-
blen aufstellen

Variablen benennen und Terme
aufstellen

2 Terme benutzen,
um Sachprobleme
zu losen

Terme bei vorgegeben Variablen
nutzen, Terme berechnen

3 Terme verein-
fachen

Vereinfachung von Termen bei
der Addition, Subtraktion und
Multiplikation

4 Aus Wortgleich-
ungen Variablen-

gleichungen auf-

stellen

Satze mit Wortgleichungen und Terme
umwandeln

5 Variablen-
gleichungen als
Formel nutzen und
Aufgaben I6sen

Losungen
Seite 91

Check Aufgaben

Formel bei wiederkehrenden
Rechnungen nutzen

Seiten 90, 91

Die Losungen zum Check befinden sich am Ende des
Schiilerbuches auf den Seiten 258 und 259.

M
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Formeln mit dem Computer

mit dem Rechenbl rechnen willst, kannst du
 jede Zelle mit einer Formel in Form eines Terms belegen. Die
Variabien des Terms sind dabei die Bezeichnungen anderer Zellen,
2um Beispiel B3, deren Wert zur Berechnung genutzt wird.

| Wiederhoft sich in einem Rechenblatt eine Formel oder ein Wert, so
| kann man ihn kopieren: Dazu kiickst du auf das Kreuz in der rechten
| unteren Ecke, Beim Ziehen passen sich die Zellenbezeichaungen in
| der Formel der jeweiligen Zeile an (2. B. A3 wird A4).
| i die immer gleich bleiben sollen, werden mit
| dem Zeichen § versehen, 2.B. $C$3.

1 Der Preis eines Leihwagens setzt sich aus der Grund-
gebiihr (3,50 €) und dem Preis fiir die Anzahl der ge-

fahrenen Kilometer (0,40 € pro Kilometer) zusammen.
a) Erléutere die Formel in der Zelle C3. |
b) Erstelle das Rechenblatt. Kopiere die Formel bis C10. 5
Welcher Fahrpreis ergibt sich fiir 12km?
) © Andere die Grundgebiihr und den Preis pro km.
Berechne verschiedene Fahrpreise.

o Fanvpreise
e{Rs AN
s0e

2 ® Die Einnahmen in einem Wildpark (-» Abb. 1) setzen sich aus den Eintrittsgeldern und
dem Verkauf von Futterportionen zusammen.
) Wofilr stehen die Variablen x,y und 22 Welche Formel muss an der Kasse des Tierparks in

das Feld E3 zur der werden?
b) Erstelle selbst ein Rechenblatt und iiberprife die angegebenen Tageseinnahmen.
©) Kindere die und experimentiere mit den i

3 Mit Hilfe eines kannst du i 0|7
fir welches x der Wert von zwei Termen gleich ist. L
a) Erléutere das Rechenblatt.Wie lauten die Terme, die
du vergleichen sollst? Was bedeutet Schrittweite 27
b) Wie lauten die Formeln der Zellen C10 und D10?
©) & Erstelle das Rechenblatt und vergleiche.
d) Vergleiche ebenso: 23

1.Term ,4x - 50° mit dem 2. Term ,2x" und 2
1.Term ,50 + 6x* mit dem 2. Term ,30 + 8x" &l
92 Sprache der Mathematik
Kommentare Seiten 92, 93

Thema Formeln mit dem Computer

Kommentare zur Themenseite

Diese Themenseite verfolgt drei Intentionen:

Die Lernenden sollen erkennen

- wie hilfreich es ist, ein Tabellenkalkulations-
programm in Sachsituationen zu nutzen,

- wie man mit einem Tabellenkalkulationsprogramm
die verdnderbaren Werte von Termen vergleichen
kann,

- wie die Zellenbelegung mit Formeln erfolgt,

- was in Formeln ,relative Beziige” sind und

+ wie sie beim Kopieren von Formeln verwendet
werden.

Die Aufgaben auf dieser Seite kénnen mit jedem
Tabellenkalkulationsprogramm gel6st werden.

Materialliste
- mathe live-Werkstatt ,,Mit einer Tabellenkalkulation

arbeiten”, siehe Schiilerbuchseiten 236 und 237.
- Tabellenkalkulationsprogramm

12

Tipps fiir den Unterricht

Insbesondere am Anfang ist das paarweise Arbeiten
an einem Computer sinnvoll. Gute Losungsansatze
einzelner Schiilerpaare sollten allen Schiilerinnen und
Schiilern zugénglich gemacht und gemeinsam dis-
kutiert werden.

Seite 93
Kompakt

Das Kompakt enthalt die wichtigsten mathe-
matischen Begriffe aus dem Kapitel.

Losungen ~ Seiten 92, 93

1 a) Der Preis pro Kilometer in Zelle B1 soll mit
der Anzahl der gefahrenen Kilometer in Zelle A3
multipliziert werden. Dazu wird die Grundgebiihr
aus Zelle B3 addiert.

b) Individuelle Lésung

Tipp: Lies den Text in der — Abb. 2 im Schiiler-
buch oben durch.

Der Fahrpreis fiir die jeweilige Anzahl der Kilome-
ter wird beim Kopieren automatisch berechnet.
Fiir 12km ergibt sich ein Fahrpreis von 8,30 €.

©) Individuelle Losung

Tipp: Andere nur die Zellen B1 und B3. Die For-
meln bleiben erhalten. Das Programm rechnet
unterschiedliche Preise automatisch um.

2 a) Die Variable x steht fiir die Anzahl der Kinder.
Die Variable y steht fiir die Anzahl der Erwach-
senen.

Die Variable z steht fiir die Anzahl der verkauften
Futterportionen.

Formel in Zelle E3: [=2*B3+3*C3+1,5°D|

b) Individuelle Lésung

©) Individuelle Lésung

Tipp: Lies den Text in der — Abb. 2 auf der Seite
oben durch. In der mathe live-Werkstatt auf den
Schiilerbuchseiten 236 und 237 gibt es weitere
Hilfestellungen.
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3 a) In den Zellen C5 und D5 stehen die beiden Ter-
me 3x+116 und 5x, deren Wert fiir bestimmte
x-Werte in den Zellen B5, B6, B7 usw. miteinander
verglichen werden soll.

LSchrittweise 2 bedeutet, dass der x-Wert immer
um 2 steigen soll.
b) Formel in C10{=3*B10+116 |

Formel in D10:{=5*B10 |
c) Tipp: Lies den Text in der Abb. 2 oben durch.

In der mathe live-Werkstatt (Schiilerbuchseiten
236 und 237) gibt es noch mehr Hilfestellungen.
d) Die Terme 4x -50 und 2x haben bei x =25
den gleichen Wert 50.

Die Terme 50 + 6x und 30 + 8x haben bei

x =10 den gleichen Wert 110.

Losungen Seite 94

Test

Die Lésungen zum Test befinden sich am Ende des
Schiilerbuches auf den Seiten 258 und 259.
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